# 市民逐渐形成防蚊习惯

10月14日上午,圭峰会城城 东社区凝聚党员干部、网格员、志 愿者等力量下沉一线,精准入户 面对面宣传全面铺开。不仅如 此,社区工作人员还通过居民小 组微信群,滚动式推送防蚊虫、清 积水的科普宣传信息;忙着准备 防蚊灭蚊"防护物资包",贴心为 辖区困难家庭、老人等特殊群体 送上灭蚊片、驱蚊水、口罩、宣传 单等物资;在商铺、楼栋醒目位置 张贴海报与悬挂横幅……

这样的情景,正在圭峰会城 各个社区、村上演。连日来,圭峰 会城逐步构建"线上广覆盖、线下 无死角"的宣传格局,全方位营造 '人人参与蚊媒防控,共建健康宜 居环境"的浓厚氛围,有效提升辖 区居民对蚊媒危害及防控的知晓 率、参与度和执行力。"社区的宣 传很到位,每天都准时提醒我们 清积水、点蚊香,我们都逐渐形成 习惯了,人人参与,周边的卫生环 境得到很大改善。"居民梁女士点 赞道。

文/图 江门日报记者 钟珍玲 通讯员 圭峰会城宣

## "线上+线下"全面发力 织密防控宣传网

依托微信公众号宣传矩阵, 圭峰会 城聚焦基孔肯雅热防控重点,高频推送 蚊媒防控资讯,内容涵盖病毒传播途径、 典型症状(如发热、皮疹、关节痛等)、家 庭与户外预防措施以及如何倒积水、防 蚊虫、灭成虫等关键信息,帮助居民第一 时间掌握科学指引。及时发布集体行动 通知,组织群众集体同时防灭蚊,确保防 蚊集约高效。组织各村(社区)、企业、商 铺及学校等积极在线上传播蚊媒防控知 识及消杀相关要求,构建全域覆盖的网 格化"指尖"宣传体系,让群众及时掌握 基孔肯雅热防控动态,营造"人人参与、 家家行动"的线上宣传氛围。

在确保防蚊灭蚊知识"指尖传"的同 时, 圭峰会城在不同重点区域精准宣传, 力求实地宣传广泛覆盖、深入人心。以 辖区主次干道护栏、隔离带等显眼位置 为宣传重点,悬挂简洁醒目、色彩鲜明的 主题横幅,让防控知识随日常出行"入眼 入心",保障宣传持续有效。

加强在景区和公园的宣传力度,在 入口、游客服务中心、休息凉亭、步道旁、 草坪围栏及水景周边等蚊媒易滋生区域 悬挂横幅,让居民和游客在观光休闲中 潜移默化掌握防控知识,提升防护意识; 在辖区中小学、幼儿园周边悬挂横幅,向 全体学生及家长普及虫媒传染病的防治 知识,引导家庭同步落实防蚊措施;组织 辖区各社区联动小区物业开展多形式宣 传;要求各村利用村委会前LED显示屏 滚动播放防疫标语,利用大喇叭"游走 式"循环播放防灭蚊音频,利用"视觉+ 听觉"的"传统"宣传模式,让防疫知识突 破空间限制,精准触达不便使用智能设 备的群体。



圭峰会城点对点发力,通过入户走访强化宣传引导,向群众普及防蚊知识。

### 点对点发力 做实群众宣传"有用功"

全域动员、全面覆盖、不留死角。 连日来, 圭峰会城依托"双报到、双服 务"机制,按照"片区包干、责任到岗"原 则,组织推动机关党员干部下沉一线, 同步推进环境整治与科普宣传,构建 "一盘棋"联防联控格局。

行动中,充分发挥基层党组织战斗 堡垒作用和党员先锋模范作用,以"党 建引领+网格治理+群防群控"三维联 动模式,党员干部带头干、群众齐参与, 围绕"宣传引导+环境治理+药物消杀" 主线深入开展"敲门行动",同步开展政

策宣讲、隐患排查与专业消杀。

"阿姨,积水要及时清,不然易生蚊 虫""阿伯,这是灭蚊烟片,我教您 用"——这样的叮嘱,随着党员干部、网 格员、志愿者的脚步走进千家万户。他 们化身"宣传员",通过入户走访排查、 派发宣传单、点蚊香蚊片、倾倒积水等 多种形式,向群众普及虫媒传染病防治 知识,带动群众从"旁观者"变为"参与

圭峰会城还大力强化培训,内容涵 盖蚊虫滋生习性、积水排查要点、灭蚊

物资使用规范等。不仅要求入户工作 人员掌握"找积水、辨风险"的技巧,还 要教会居民如何找积水,使得入户工作 人员的排查效率得到了大幅提升,居民 的配合度也明显提高。

"入户工作人员讲得很详细,还手 把手教我们用灭蚊片、怎么有效清积 水,内容确实非常实用。现在我家每个 人都习惯了每天检查卫生环境,及时清 积水,养花的水天天换,出门要喷驱蚊 液,傍晚都记得点蚊香,防蚊灭蚊从我 做起。"明翠社区居民琴姨肯定道。

### ★相关新闻

## "夫妻档"并肩作战 默默守护市民健康防线

记者在采访中了解到,在圭峰会城 奋战蚊媒防控一线的队伍中,有几对 "夫妻档"的默默坚守与奉献,为这场防 蚊灭蚊行动增添了温情与力量。

同庆社区网格员彭锦珠每天带领 志愿者穿梭于背街小巷与居民楼道,逐 户排查积水、翻倒闲置花盆、清理废弃 轮胎、疏通堵塞沟渠,同步开展环境整 治,搬运堆积杂物、铲除杂草,全力端掉 蚊虫孳生"温床";她的丈夫刘健波,作 为江门市海事局派驻江海区江南街道 北湾社区的志愿者,也积极参与社区人 户清理积水、搬运堆积杂物等工作,汗 水浸湿衣衫仍毫无怨言。"现在是阻断 传播链的关键期,我们多做一些,群众 就多一分安全。"彭锦珠朴素的话语,道 出了这对夫妻共同的坚守。

在沙岗村,党支部委员李琼爱每天 早出晚归,忙于宣传、排查与消杀工 作。经商的丈夫见到妻子辛勤奔波的 身影,主动以志愿者身份加入防控队 伍。夫妻二人经常结伴走家串户,排查 积水点、向村民科普基孔肯雅热的危 害性,并积极参与搬运杂物、清理垃圾, 被不少村民亲切地称为"最美除蚊搭

大洞村党支部书记余振强带领村 "两委"成员冲锋在前,无论是组建消杀 队伍,还是带头清理卫生死角,总能看 到他忙碌的身影;他的夫人是江海区礼 乐街道文昌沙社区网格员,同样每日奔 走于街巷之间,细致排查积水隐患,主 动收集并解决群众需求。"村里的事就 是自家事,群众健康比什么都重要。"这 对夫妻用最朴实的行动,诠释了基层工 作者的初心与使命。

从彭锦珠、刘健波夫妇的网格坚 守,到李琼爱夫妇的家园守护,再到余 振强夫妇的基层担当,新会区无数党员 干部正以坚定信念与扎实行动,默默守 护着城市的健康防线。他们既是政策 的执行者,也是温情的传递者,用实际 行动带动更多群众参与到蚊媒防控中, 共同为新会区人民筑起了一道坚实的

# 藤蔓藏蚊生隐患 精准治理除死角 丰峰会城菱东社区开展专项整治行动

爬满藤蔓,屋内堆积腐叶,地面散落垃圾 -在圭峰会城街道菱东社区,几间闲 置数十年的青砖老屋因长期无人管理, 逐渐成为蚊虫孳生的"温床"。近日,该 社区组织力量开展专项整治,对这些卫 生黑点进行彻底清理,筑牢公共卫生安

全防线。 一到夏天,这里的蚊虫就特别多。" 老屋已闲置五六十年,屋主早年出国后 就一直未归。社区网格员在日常巡查中 发现,部分房屋内外藤蔓缠绕,腐烂枝叶 与生活垃圾堆积,雨天积水严重,存在明 显的蚊媒孳生与安全隐患。

清理现场,工作人员佩戴手套、口 罩,手持铁锹、剪刀等工具,先将可回收 的杂物分类打包,将生活垃圾装袋清运;

江门日报讯(记者/钟珍玲)墙体 附近居民梁女士告诉记者。这几间青砖 对于缠绕在木质房梁和砖墙上的藤蔓, 则采取"先剪根、后清叶"的方式,逐步清 理,避免损坏原有墙体结构。

> 新会区疾病预防控制中心工作人员 商锦灿指出,藤蔓密集的环境极易成为 蚊虫栖息繁殖的"理想场所"。"藤蔓遮蔽 光照、截留雨水、腐叶发酵,形成潮湿荫 蔽且有食物来源的小型生态系统,大大 增加基孔肯雅热、登革热等虫媒传染病

的传播风险。"他提醒广大市民,应定期 清理家中及周边闲置区域的杂草藤蔓和 积水容器,保持环境干燥整洁,让蚊虫无

本次行动有效改善了社区环境卫 生。菱东社区负责人表示,将持续加强 网格巡查与卫生宣传,推动形成长效管 理机制,共建清洁、健康、安全的居住环

# 圭峰会城东甲村锚定目标靶向防控风险点

# 干群同心 筑起防线

晨光熹微时,各村民小组长已奔波在防控一线细化落 实;烈日当空下,村民们手持工具奋战在大街小巷清理现 场;暮色降临后,驻村包干单位仍与村委会并肩研讨方案、 复盘进度……随着虫媒防控工作进入攻坚关键期, 圭峰会 城街道东甲村锚定"两清一灭"核心目标,靶向全村防控风 险点,干群同心"洁"尽全力,为村民健康筑起一道坚实可靠 的防护屏障。

#### 文/图 江门日报记者 冯瑶君

### 从"全面铺开" 转向"精准落地"

东甲村的防控工作,自始便面临 着复杂的客观现状:村内新旧村屋、 中小学校、电梯洋房与农贸市场交错 分布,加之500多间闲置房屋、900余 条冷巷的存在,使得蚊媒孳生隐患点 多、面广,成为防控攻坚的"硬骨 头"。为让灭蚊行动从"全面铺开"转 向"精准落地",东甲村率先从"划区 定责、分级管控"破题——依据4个 自然村的地理布局,将全村科学划分 为4个防控片区,为每个片区配备专 职指挥员与责任负责人,提前梳理形 成"任务清单+时间节点+责任到人" 的工作台账;同时结合前期防疫薄弱 环节排查结果,为每个片区量身定制 "清扫整治+专业消杀+回头看"的专 项实施方案,确保蚊媒防控覆盖无盲 区、整治无死角。

防控工作要落地,群众共识是基 础。为凝聚全民防控合力,东甲村打 通"线上+线下"宣传渠道,构建起全 方位、无死角的宣传网络:线上通过 短信推送、微信群通知实时传递防控 动态,用清晰的图文解读政策要求; 线下则保留村内大喇叭循环广播防 疫知识的传统形式,更针对老年群体 信息接收习惯,安排网格员背上小喇 叭化身"流动宣讲员",走街串巷用方 言讲解蚊媒传染病防控要点、清理孳 生地的具体方法。层层递进地宣传, 让"人人关注防蚊、全民参与防控"的 理念深入人心。

### "带头干" 成为最鲜明的底色

在这场全民参与的防控行动中, "带头干"成为最鲜明的底色。村委 会干部、各村小组长、村民代表率先 下沉一线,联合社会各界力量日夜奋 战:他们既带头清理蚊媒孳生地、协 助开展专业灭蚊作业,也主动上门普 及防控知识;通过"熟人带动熟人"的 方式,广泛动员村民群众发挥"群防 群控"优势,构建起"干部带头、群众 跟上、全员参与"的严密联防联控网 络,用实际行动守护家园安全。

东甲村党委副书记梁燮玲,每天 反复与各村民小组长沟通协调、解决 问题,嗓音早已沙哑却始终坚守岗 位,做到"随叫随到、有需必应"。"不 只是我,村委会的每一位干部、各个 村民小组长,都是连轴转的状态,几 乎没有歇过。"梁燮玲的话语里满是 朴实,"但更让我动容的是村民们的 热情——疫情防控攻坚阶段,每个村 民小组都有20至30名村民报名加入 清理队伍;现在每天也有10人左右 自发坚守在清理一线。

负责推着斗仔车运送垃圾杂物 的源叔、扛着锄头铁铲清理卫生死角 的林师傅、骑着电动车转运沙石的才 哥……这些平凡的身影,成为防疫与 环境整治工作中最温暖的支撑。

第六村民小组长林哥的每日工 作清单,排得满满当当:闲置房屋及 空地卫生死角清理、楼顶天台杂物及 违建清拆、冷巷蚊媒孳生点整治…… 汗水常常湿透他的衣衫。

"这些汗水全是值得的,当前的 防控效果大家都是看得见的。"林哥 欣慰地说,如今全村环境干净了不 少,村民的防控意识也显著提升,大 家早从"要我防"慢慢变成了"我要 防""我主动防"。

防控力量的持续加码,让东甲村 的防线更趋牢固。自9月26日新会 区科工商务局全面进驻包干东甲村 后,近40名工作人员每日下沉村中, 他们的身影遍布村巷角落、房前屋 后,成为防控一线的"新力量"。"我们 将30人的入户组分成10个小组,每 组都由1名熟悉路况的村民带路、2 名先锋队队员配合,每天深入负责网 格的居民家中开展宣传排查。"新会 区科工商务局机关党委专职副书记 余锦安介绍,工作人员遇到小型蚊虫 孳生点会当场清理,发现复杂问题则 拍照记录、及时反馈给专项清理组; 同时根据村民需求,现场发放防蚊喷 雾、驱蚊贴等物资。

为让防控工作更接地气、更得民 心,新会区科工商务局与东甲村还注 重"本土力量"的融合——特意安排 熟悉村情、深受村民信任的小组长、 妇委带队,推动党员干部与本地骨干 深度协作,共同深入全村16个村民 小组,有序开展入户登记、防疫宣传、 积水杂物清理等工作。"干部懂政策、 村民熟情况,大家配合起来效率高, 村民也更愿意敞开心扉提建议。"余 锦安说。

"现在最大的感触,就是村民们 的态度变了——从一开始的被动配 合,到后来的主动参与,再到现在会 主动提醒邻居清理家门口的积水。" 这一细微却深刻的转变,正是东甲村 干群同心、合力防控的生动见证,也 为打赢虫媒防控攻坚战、守护村民健 康,注入了最深厚的底气。



东甲村曾经脏乱差的卫生死角,如今变成了干净整洁的空间。

>>>更多新会新闻请登录 ) 紅门新闻网 jmnews.com.cn

文明健康 有你有我

# 人人参与环境保护 天天享有健康生活

